



# “米龙祈福”亮相新店古城遗址



米龙吸引众多市民围观



▲市民在非遗糖画前排队  
▲小朋友展示非遗剪纸

海都讯(记者 吴诗榕/文 毛朝青/图) 米龙祈福、非遗民俗体验、互动游戏、科普宣传……20日上午,赏“非遗之美”享“习俗之乐”2025年“我们的节日·春节”福州市晋安区新店镇非遗集中展示活动在新店古城遗址公园举行,广场上人潮涌动、热闹非凡,处处洋溢着新年的烟火气。

置了7盏灯。此外,红毯上还用了大米、“金元宝”等物品,摆出了“欢度春节”的字样。

摆米龙非遗传承人吴坤隆介绍,“我们南方主要以大米为主食,以大米为主要原材料进行祈福是为了祈求雨水充足、风调雨顺、五谷丰登。本次米龙包含有2000余斤大米、几十斤的‘素菜片’和‘金元宝’等物料,是截至目前摆过最长的米龙。”

喜庆的舞龙表演拉开本次活动的序幕。紧接着,川剧变脸、闽剧、三句半、舞蹈等精彩的表演轮番上阵,融合了非遗、民俗等元素,赢得了现场阵阵掌声,也让观众在欢声笑语中感受到文化的魅力。

“这些孩子都是福州市第七中学舞龙舞狮队的成员,他们通过自愿报名的方式加入这个队伍中。”福州

市第七中学舞龙舞狮队叶教练介绍,“今天的表演共出动了14名队员,舞龙舞狮队的日常训练主要涵盖体能训练和专业技术动作,

比较艰苦,但孩子们总是充满热情和干劲儿。”

舞台上一位75岁的变脸演员赢得现场观众的阵阵掌声,他变脸迅速,一会儿变

成深受孩子们喜爱的动漫形象喜羊羊,一会儿又变成寓意吉祥的财神爷。演员王沮湘透露,他自创了一版独特的变脸脸谱,其中包括寿星、

财神爷、喜羊羊等角色,这些角色深受男女老少的喜爱。在一场表演中,他通常会变换8张脸谱,为不同年龄层的观众带去开心与快乐。

## “候补文学”成春运“抢票妙招”?

旅客通过向12306微信公众号发送候补车票信息,期望能借此提高候补成功的概率;铁路12306回应:纯属巧合,建议采用正确方式



海都记者 何丹莹

2025年春运开启,抢票、候补车票成热门话题,年轻人中开始流行“候补文学”,他们通过向12306微信公众号发送候补车票信息,期望能借此提高候补成功的概率。

这一做法究竟是靠谱的抢票妙招,还是仅仅是巧合?20日,海都记者进行了解。

□ 相关新闻

### 加开夜间高铁 保障旅客出行

海都讯(记者 马俊杰 通讯员 李翔 万宇) 1月20日,春运进入第7天。记者从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称南铁)获悉,福建预计发送旅客43.9万人次。

按照当前铁路客票预售期15天的规定,今天可购买2月2日(大年初五)的车票。从车票预售情况来看,赣闽两省前往北京、天津、东北、山东等方向车票较为紧张,前往湖南、浙江、江苏、四川等方向还有少量余票。

随着春运客流持续走高,为满足高峰期旅客出行需求,南铁今日加开旅客列车104列,其中夜间高铁24

列,赣闽两省前往沪杭、广深等热门方向的运力进一步提升。三明北站新增184张免费充电座椅,旅客在候车的同时可对手机、平板电脑等电子设备进行充电,未携带充电线的旅客,可在车站服务台凭车票免费借用充电线,保障旅客应急充电需要。

铁路部门温馨提示广大旅客朋友,铁路部门将实时监测分析预售车票和候补购票数据,及时在具备条件的热门方向和时段加大运力投放,增开临时旅客列车、夜间高铁,旅客朋友可通过铁路12306网站或12306APP查询,提前规划好行程。

### 现象:为候补车票疯狂留言 有人分享经验

市民小慧告诉记者,她此前在购买从家乡返程的车票时,一直没买到合适的车次。看着身边的朋友都陆续订好了返程票,自己心里十分着急。后来她看到网上有人

分享“候补文学”,说向12306公众号留言,用诚恳的语言表达自己急切想要回家的心情,或许能提高候补成功几率。

小慧抱着试一试的心态,希望12306能“眷顾”自

己,让她顺利候补到车票,没过几天,她真的收到了候补成功的通知。这让小慧坚信“候补文学”有神奇功效,还将自己的经历分享到社交平台上,鼓励其他没抢到票的

人也试试。

在社交平台上,记者查阅发现“候补文学”的相关话题热度持续攀升。不少网友分享自己的“成功经验”,引得众多旅客纷纷效仿。

### 回应:部分乘客补票成功 其实只是巧合

面对这一现象,记者从12306官方客服处了解到,部分乘客通过给12306公众号留言补票成功,其实只是巧合而已。

“春运候补车票是系统

自动候补,只能通过有人退票或者增加车厢的方式实现,人为无法干预。即使留言,12306人工也无法干预补票结果,一切都是系统自动候补的结果。”该客服说。

那么,如何才能增加春运候补成功的几率呢?12306官方客服给出了实用建议:“可以多选几个车次,候补订单最多可以添加60个车次。一般来说,一个车次的全程

票会比区间票放票要多,可以试着买提前几站,或买全程票。”同时,12306官方客服还建议大家采用正确的候补方式,以免错过春运购票的最佳时机。

### “中国铁路”发布候补抢票攻略

记者查询到,此前,中国铁路微信公众号发布过详细的候补抢票攻略:

1. 提前在铁路12306网站(含手机客户端)里面找到出行向导,里面有起售时间,输入需要查询的车站,便可以看到各车站每日起售时间。
2. 在火车票起售当日页

面,找到购票信息预填功能入口,可提前选择乘车人、预选车次、预选席别,方便起售时可快速提交订单。

3. 如果进入候补购票,为了提高兑现成功率,建议旅客提报多个“日期+车次+席别”组合的候补订单,每个用户同时可以保有6个待兑

现候补订单,每个候补订单最多可选择3个乘车日期,总计添加不超过60个车次。

4. 如果没买到直达火车票,还可以购买联程票,通过分段乘车的方式满足出行需求。铁路部门已在120个主要车站设置站内中转换乘便捷通道,12306也推出了“同

车接续”功能,选择同车接续方案的旅客,中途不用换车,同车更换席位即可。

另外,铁路部门提醒,铁路12306网站(含手机客户端)从未授权任何第三方平台发售火车票和办理火车票相关业务,请广大旅客一定要通过铁路官方渠道购票。